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Note :

1.

(188

(1} Attempt as many questions as you can. Each question carries 3 marks.
One mark will be deducted for each incorrect answer. Zero mark will be

awarded for each wnattempted question.
HivEfos T+ T SH W O | T T 3 s W b v

e I F U uw o wm won =@ ‘
i AR W W g

(2) If more than one alternative answers seem to be BpproxXimate to the
correct answer, choose the closest one. :

;ﬁmﬁmhﬁwmaﬂm#mmﬁ.ﬂmmﬂm
|

Candition of equilibrium using cardinal utility analysis can be expressed
ds
mmmmﬁmﬁrﬁnﬁmﬁmfﬁnm“ﬁmﬁﬁm T T A

(1) —*=0, MUy MU,
Py {21 Py _T?;_ = m
(3) PyQy = MU, [4) MU, = My
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Ordinal measurement of utility assumes that utility derived out of different
commaodities can be

(1) measured in exact number of units
(2] felt only and not possible to measure exactly in units
3) ranked only in order of utility derived

(4] measured in terms of Utils

JWITE & HHAES AN T8 W e gl ¢ 6 fahe adl 8 9W §e
IogtfE =

(1) et 1 7@ g § w9 w6 2

(2) e vEae f W Gl & o wE d ¥ a0d } men weE A e

{3pﬂmﬁmﬁﬁmﬁmﬁﬁmﬂaﬁmmmaﬂ%ﬁéﬁﬁaﬁwmm
#

-H'I ‘;@m‘aﬁﬁmmm?
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The fact that each want is satiable gives rise to

(1) the law of diminishing marginal utility

(2) the law of substitution

(3) the indifference curve analysis

(4) the revealed pmf&encﬂ theory
ﬁamﬂgﬁamﬁrmﬁmmm%.mﬁmt
e i g8 (2) wiewm & fam =

aftA fagm =
[‘E-l37:!'{3?'!‘1"?"3'5ﬁ"”‘%\'ﬂmﬁﬁ'r (4) A
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Zero marginal tility of a commodity for a consumer implics that
(1} total utility of previous units is also zero

{2) quality of the last unit is very poor

(3} commodity is not available for consumption

{4) consumer no longer wants additional unit of the commeodity
T i & fom s dom genfer oo @

(1) vt wmeat @ wm e Iwife off = R

(2) wim g B fem am T B

(3) ¥/ I F foe sweew o ¥

{4) iR @ g A o wE P o T w2

All the combinations on an indifference curve give

{1} same level of satisfaction

{2} unequal level of satisfaction

{3} sausfaction depending upon the position on indifference curve
(4) higher level of satisfaction

g% Jgrfiar w6 v et T 3R 4

(1) &ft #1 ¥

(2) WqfE +1 FH T

(3) WA 9% W fee R % amm W oh

4 w1 3= o

{P.T.0)
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Indifference curves are convex towards the origin because of
(1) increasing marginal rate of substitution
(2} constant marginal rate of substitution

(3] diminishing marginal rate of substitution
|4) perfect substitutability

s w4 famg B o w89 # wo R
(1) Hr e € w wed 5 2

(2) Hog wiowmm # g fEw 2

(3) diw= vfgrer & ot ot g 2

(4) g9 FAETEED

The mcome consumption curve is the locus of points of consumer cquilibrium
resulting when the

(1} price of commodity X changes

(2] price of commodity Y changes

(3) prices of both X and ¥ commodities change

(4] consumer’s income is varied

i = S & A el # e el g e
(1) X 98 £ fimm § ofwl @

@) v w5 A #om § o B

y @Y at ager Hit Hwe 4 GEdA 4

i & 3 i ofEd @

(3)
(4)
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8. The ‘substitution effect’ takes place due to change in

10,

[188)

(1) income of the consumer

(2) prices of the commodities

(3} relative prices of the commodities

(4} All of the above

‘R e e § oiEd % e s g @

(1) I H JW (2) g F Fimet

(3) T 6 g (4) I wff

In order to generate very strong negative income effect, the proportion of income
spent on a commoedity should be :

(1} very large {2} very small (3) mil (4) moderate

(1) 70 s () @mm wm (3) T (4) T Svft &

Cetens panbus clause in the law of demand dges not mean
(1) the price of the commodity does not change
[2) the price of its substitutes does not change

{3) the income of the consume;r does not change

14} the price of —~—rlameniary ponda 49°° "°T Change

(PT.0)
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11.

12.
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a3 fraw # ‘o T @ W A o 2
@) T e T B Bt § ohad @ B
(3) TnitE B amw A wfeds a6 w

(4) T TR B F F R A En

K" l:hangll: 1 chimatic conditions rfsulting in hot weather, ]f:II‘iCE:E remal'm'ng the
same, would cause a consumer of cold drinks

(1] to move to a lower demand curve

[2) to move to a higher demand curve

(3) to move up the same demand curve

(4) to move lower down the demand curve
mﬂqﬁfﬁ:ﬁlﬁﬁwﬁhtmmgﬂﬁmﬂﬁ,ﬁﬂﬁmmﬁm,ﬁ
17 % ¥R & IFE

(1) i =i =% W AH F fog

(2) 32 Wi =% W IH e f

(3) 3 win Tw W W H s IR S fm
maﬁrqhaﬁmﬁﬁmhwﬁ#%ﬂ

Situation where an increase in price of commodity may mcrease the quantity
demanded may be due to
(1) normal law of demand

(2) expectations of further risc in prices

3) better quality of ¢ producs

4) Both (2) and (3)
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g fouf =l v & afg ot 9@ aeh @ & gfg @ w0 R, PO S s
#

(1) w1 % W= (2) #Et ¥ o gfg H sema

(3) 3@ f 3= fmm (4) (2) wd (3} g

If there i no change in the quantity of fond sold, even when its price had falien,
we would know that

{1} demand is more elastic

(2) demand is less elastic

(3] demand is perfectly inelastic

(4) demand is unit elastic describing a rectangular hyperbola

g 4 w5 ¥ wrmey wm giew F gl a0 oaet o Fw ofed a9, W oW
7w wm fie

(1) =t s seR R

(2) ®in =8 wrEgn 8

(3) wtn pofer deregm #

(4) W # A G D W R WA AEEER FEWE A e A

Price changes from Rs 6 to Ra 4 and the quantity demanded changes form 3 1o
A, Elasticity of demand 1s

P10
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aﬁﬂﬂ&hﬂ#ﬁﬂﬁhﬁmdwﬁﬁ%qﬁﬂfﬁﬁﬂﬂﬂmaﬁﬂfﬁﬁﬂ
B 8§ Wt 2, ww At £ e R

(1) 5 @) 1 (3) 02 @ =

15. At price of Rs 3 per unit consumers A and B demand & units of commodity X
cach. The market demand for the commodity is

(1) 8 units 2} 4 units (3) 12 umts (4) 16 units

3 %o Wid H #W W A a@ B I X wmy A 85 yewE #oam ww §
W T & fom aew ofn @ B

(1) 8 whmai (2) 4 Tl (3} 12 Tt (4) 16 TwmEl

16. When the demand curve is a rectangular hyperbola, it represents

(1) perfectly elastic demand (2) perfectly inelastic demand

(3} unitary elastic demand (4) relatively elastic demand

A A FF AR EETEEn #@W 2, 78 e w2

(1) quieEn wieen wim (2) ofen e uin

(3} 708 % wua wraeR " (4) TR ¥ B iR W
17. In case of downward sloping demand curve of a product, average revenue curve

(1) coincides with it (2) lies above it

(3} lies below it (4) does not exist

it a & fore AR o T W wE F ol H, oW am

(1) 395 w0 TR (2) 8% I B d

{Blﬁﬁ@ﬁnt (4) = 8 B R

B

(188)
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The cross-elasticity of good X with reference to price of good ¥ being negative
means

(1) X and ¥ are substitutes of each other
{2) X and ¥ are complementary goods -

(3] the above facts have no relevance to their being complementary or
substitute goods

(4| cannot say without more data

V36 A W% wd f x g # et A e @3 9 aed 2

(1} X &0 Y w78t ¥ w3

(2) X am Yy Th-ggt 6 7w T §

3) FGA F WA S T ¥ o I w = e T 2

(@) far wfew vyl & g8 f @ @1 gww 2

jl.i'.-"]'-jﬂn a proportional change in input combination causes Proportionate change
In output, the returns to scale will said to exhibit

(1} increasing returns (2) decreasing returns

{3) constant returns (4} All of the above

T 3w w4 s fed fil din ke el ;
5 v T w4 e B

(1) adwm sfaws  (2) swF Thvs (3) feR vl ) I

P.TO)
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20. The difference between the average total cost and average lxed ::.msl. shows
(1) average variable cost (2] implicit cost
(3) normal profit (4} opportunity cost
staa e WP ud sien @ oW W aRew weRT
11} <Hrms fEddE e (2) ¥FeqE T
(3) €I T (4) HqH w0

21, An increase 1n a hirm's fixed cost will
(1) change marginal cost but not total cost
{2y change both marginal and total costs
(3] change variable cost but not marginal cost
(4] change total cost but not marginal cost
vF W # fen wm A gig sl
(1) Hme = @ uieds A e e
(2) v @ 3@ 3w ¥
(3 qﬁaﬁﬂﬂﬁﬂﬂrﬁiﬁﬂﬂﬂqqﬁimﬂﬁﬁﬁ
[q}ﬁaﬁmi v&aﬁ?qﬁﬁﬁﬂﬁlmﬁ

22. The ‘expansion path’ is the locus of points of producer’s equilibrium resulting
when the
(1) price of labour input changes

(2) price of capital input changes
ney outlay of the entrepreneur is varied

(3} mo
(4 entrepreneyr shifts onto a higher isoquant

10
(188)
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TR 9 SEE ¥ oara ¥ fagel | fem aen 09 @ 9 oo d@e R, v
(1) == arw 6 i § gfEds de ?

(2) qoft svm o Fom § ofeds g

(3) Tl g diEw = A ofeds few oam }

(4) Tt 32 ool o WA 2

Which one of the following is not a formula for marginal cost?
Hm= @rm = FrafatEs d 8 #h-m ga o 20

(1} MCy =TCx -TCxoi [2) mc =41
AQ
(3] MCy =TVCy -TVCy_ {4) MC=TFC, -TFC, |

The slope of a line from the origin to any point on a total revenue curve shows

(1) price per unit [2}) average revenue
{3} marginal revenue {4) Both (1) end {2
gﬁ'ﬂﬁfﬂﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁlﬂﬁmmmmﬁﬁhm

(1) wfa 39 fwa (2) A I (3) W 3@ (4) (1) e (2) B

Isoquant convex to the origin means

(1} increasing marginal rate of technical substitution
(2) constant marginal rate of technical substitution
(3) decreasing margina!l Tate of technical substitution
{4) None of the above

11
PT.0)
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Wi @ afig B st s g @ e 2
(1) woieft wieangs ) wo o wed €8 R

(2) weA wfeem it dhw g few R

(3) TRl i 6 doee e w8 @

(4) 37w 0 W wE AE

26. The opportunity cost of a factor of production is
(1) what it is earning in its present use
(2) what it can earn in next best alternative use
(4 whal 1L can €arn n the long period

(4] what has to be paid to retain it in its present usc

el IeEA % AR W sEE @ R

(1) "2 adum Fegm & wn s = @ @

(2) 9% gA¥E dsfeem Iwm § T4 AR W TEA

(3) =% dnfwe § e afl W owa R

(4) 36 dm IwE § wEE T F o wn g e g

27 Which of the following is correct regarding long-run cost curve?
(A) It is least cost of producing each level of output
(B) LAC curve is envelope of BAC curves
(C) LAC is U-shaped

Choose the right answer :

(1) (A) and (B} only (2) (B} and (C) only

@) (A and (C) ool (4] (A), (B) and (C)
12
|188)
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AT W aF  wed ¥ frefafee § @ s ool 27

(A) T % wEF T W IORA W Am e
lﬂliﬁﬁﬁﬁﬂm%mﬁmﬂiﬁﬁmﬁ{mwhpﬂﬁmﬁi
(C) Tt & @ (U) sEfa =1 2

TH I g
[1} =@ (A) @ (B) (2) ¥=% (B) 741 (C)
(3) ¥=el (A) & (C) @ ), ) m (o)

Given that cost conditions are same, in monopoly price is — and output is
as compared to perfect competition.

(1} higher, same (3} same, lower (3) higher, lower (4] lower, higher

mmmagmm,wmﬁmﬁWﬁmﬂ'WMt
——— T I W ——

(1) &=, wom () wE, f (3) A, F @) Fh 3

Oligopoly is a market situation, where

{1} there are few firms preducing close substitutes

{2) there are few firms producing entirely different gnods

(3) there arc few firms producing complementary goods

14) there are two or more MoNopalistic firms

13
P.To, )
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30.

31.

Hemuwn A # oz}, el

(1) T2 W frez i wmms sgafl & 3 = 2
) F8 W @ qfen A fim el w3 w6 8
(3) T B W [ Fegell = I w8

(@) 4w afien vl wd g #

The equilibrium is unstable and indeterminate under

(1] Edgeworth’s duopely model (2) Chamberlin’s oligopoly model
{3] Bertrand’s model (4) Pareto model

ur e UE AR g e

(1) vsad % zafawn Hige d | (2) e ® st HiE W
(3) g wizat H (4) izt afgm #

Perfect competition is characterised by all the following, except
(1) considerable advertising by individual firms

(2) no restrictions on entry into or exit from the industry

(3} a large number of buyers and sellers

(4) well-informed buyers and sellers with respect to prices

@Wﬁnﬁﬁnﬁﬂmﬁﬁai,mﬂm

mm:sq’fmmﬁmﬁm
mmﬁg&ﬂammﬂmmﬂmqm

ﬂﬁmﬁﬁ?ﬂaﬁﬁﬂﬁﬁm
H]ﬁmﬁﬂﬁﬁﬁmﬁmﬁﬁﬁlﬁaﬁzﬁﬂw

14
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Pure monopoly means

(1} any market in which the demand curve to the firm is downward sloping
|2) a standardized product being produced by many firms

(3] a single firm producing a product for which there are no close substitutes
(4) a large number of firms producing a diffcrentiated product

g wftem | areed @
maﬁiﬁ&mﬁmﬁmﬁmmm:ﬂ%ﬂﬁtﬁﬁmt

(2) o vt aeg S ags @ wi F g0 sarfa @ @ @ 2
(3) vF e v S dh T W oo oo R free Pk & s 1€l &

@ i H e Fen S fekgem sgell = e w1

Excess capacity is not found under

(1} monopoly (2) oligopety

(3] monopolistic competition (4) perfect competition
ot Iea g+ o e 2

(1) T o (2) wenfimr

(3) vt wfvdtfa 4 (4) qof whmifen &

(1) its marginal revenue curve only

{2) its demand curve only

(3] both its demand and Marginal revenue curves
(4) neither its demand nor jts marginal revenue Curve

15
(P.T.0)



16P/239/3

w fayg wfanf fbar =1 sfwm @@ @ #9F T d
(1) Fam HW @ 9% &
(21 HEeT | T F
(3) A @ ¥ AW S
(4) 7 @ " FF It 7 @ dw o FF F
85. The monopolistically competitive seller’s demand curve will become more elastic
the
{1} larger the number of competitors
(2] smaller the number of competitors
(3) greater the degree of product differentiation
(4) more significant the barriers to entering the industry
wnfire SR G At S o AR w=er g
(1) sfwifiat # @E A ERE

{E]Eﬁﬁrﬁrﬂﬁmmﬁﬂm
[3}aqﬁﬁ'ﬁﬁlﬂﬁmﬁ$ﬁﬁq1
{4]3ﬁmﬁﬁﬂ$%ﬁmﬁ%mmﬁﬁﬂ

6. A price and quantity fixing agreement is known as
36.

' 9) price concentration
(1} coliusion {2)

(3) price |eadership (4) game theory

16
(188)
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Fwn v wen Poife =@ 9 guete s o 2
(1) TEEE (2) Fra Flawm (3) $Ea TS (4) T =)

In the long-run, under perfect competition price of the factor is equal to
(1) Marginal Revenue Product (MRP)

[2) Average Revenue Product (ARP)

(3] Both (1) and {2}

{4} Marginal Physical Product (MPP)

doEm 8, 9of viedter @ fel am  Sow o G 2

(1) €1 oW IEGEN (MRP) & (2) fmd sn Sevmmar (ARP) %

(3) (1) T 2) 3= & (4) "or= ifew IFRES (MPP) ¥
Causes of differential rent was explained by

(1] David Ricardo (2] Malthus

(3) J. 5. Ml (4) Adam Smith

g &4 & sl smen B & zm A 0 o

(1) 2w feret (2) v (3) 3o W@ BR  (4) e fiw

In the long-run, quasi-rent will be
(1) infinite (2} zero [3) positive

dHem §, IvE TR wm

(4) negatiye

(1) swhit (2} 74 (3) =IHE (4) W

(P.1.0)
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40. Which one of the following is not the determinant of factor demand?
(1) Derived demand (2) Productivity of factor
(3] Work-leisure ratio (4) Degree of substitutability
frefefigs 8 @ #9-m wm w1 ow i @l 27
(1) =gerE win (2) gTEA i I
(3) =d-HEm FTE (4) EeTEEEE H HE

41. Value of Marginal Product (VMP) is defined as
H SR # 9EE (VMP) g mER ot e s @
(1) MPP x MR (2] MPP x AR (3) APP » MR (4) APP x MPP

42. The classical theory explained interest as a
(1) reward for saving
(2} reward for parting with liquidity
(3) reward for abstinence
|4) reward for inconvenience
wrem fage § WE W Thowa fen @ @
(1) e & fe goEm ¥ w
2) T ¥ ofwm & for g F w9
(a) s ¥ R gewn % w9
@) S % Teu qEER % ¥R

LB
(188)
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Net profit is equal to

{1) Total revenue - (Total cost + Depreciation)
(2) Gross profit — Implicit costs

(3) Gross profit ~ Explicit costs

4] Total revenue - Total cost

Y& @9 SR T

(1) F HH ~ (F& T + q54 §W)

(2) F @M — ¥ o

(3) F &9 — =% o

(4) F9 ™ - Fa wm

Under eondition of monopsony in the labour market, the trade union can
succeed in achieving higher wage raies

(1} without decreasing employment (2} with incrcasing employment

(3] without unemployment (4) All of the above
mmiMﬁrﬁiﬁlﬁ,mﬁﬂﬁﬂﬁ@ﬁﬁm*ﬁﬁmﬁm
. :
(1) fomr domm F st ol (2) T ¥ 9fp % gy
(3) o #md ¥ (4] 7
The d d for money for tr ' ' ;
of FHana for moncy for transaction motive depends chiefly on cyrpen, level
(1} expectations (2) profit (3] income (4) Rate or -
of inte
19 interest

PT.0)
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1 T T ¥ fvoam B wm wgE w A e & A oW R R
(1) wemma (2) @™ (3) 34 (4) == 3
Assume that the reserve requirement is 20 percent. If a bank imitally has no

exeess reserves and Rs 10,000 cash is deposited in the bank, the MAXITAT
amount by which this bank may increase its loans is

(1} Re 2,000 (2] Rs 8,000 (3) Rs 10,000 (4} Rs 20,000

Hﬁiﬁfﬂﬁfﬂﬁﬁﬁmﬁﬂlzﬂwﬁmﬁlﬂﬁﬁsﬂﬁ%mmﬁﬁuﬁﬁ
frod W 2 i I= d m,ﬂﬂnmmwimi,ﬂhmmaﬁmm
Haal &Y

(1) 2,000 ¥e (2} 8,000 %o (3) 10,000 o  (4) 20,000 %o

In the Keynesian model. an expansionary monetary policy will lead to
(1) lower real interest rates and more investment

(2] lower real interest rates and lower prices

(3) higher real interest rates and lower prices

(4) higher nominal interest rates and more investment

St e i yEmarg) g i @ frfafign &m

(1) w3 & wh St S R

(2) =4 Fw Hmi #

@3 ﬁamﬁmﬂﬂﬂﬁgﬁaqéﬂimﬁ

e Afw =19 7 W A FE

20
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Which of the following will most likely occur in an economy if more money is
demanded than is supplied?

(1) The amount of investment will increase
{2} Interest rates will increase
(3} The demand curve for money will shift to the left

(4} The demand curve for money will shift to the right

W W s A fewit qp 6wt s OF @ e 2, Behier @ Sk
B F mearEn w20

(1) FET % wen § gig e

(2) = = § 3z wh

(3) q& # At a% andf S ferfm @

() T R wn T g A feenfm A

In the country banks charge 10 percent interest on all loans. f the general prige

level has been U'lEI'EESI!HE at the rate of 4 percent per year, the real rate of
interest in the country is

A ¥ xuuﬁmmmﬂilﬂﬁmﬁﬁ'mﬁ
aﬁ%aﬂqﬁﬁ‘i‘ﬁ"{,‘m-mﬁ mmﬂﬁiﬂm;ﬁﬂfﬂmﬁ

(1 14% 2 10% (3 6% (4) 4o

If the number of peaple classified as wncmployed is 200
peaple classified as employed-ia 230000, ®Trar 4, g ufgma';iyit ntllmber of
€nt rate?

uﬁﬂﬂmﬂﬂiw:ﬂaﬂﬂﬁmﬁwmﬁmwmm

EEE - L E 230000 &, =

(L) 8% {2) 87% (3) 92% M 11
0%

21
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The demand curve for investment is downward sloping. When it is graphed, it
shows on the horizontal axis and on the vertical axis.

(1} income, investment (2] investment, income

(3} investment, the interest rate (4] the interest rate, mvestment

Bam 1 oin o 412 B o firdhl 31 5= @ Be ¥ meam @ FefiE fF0oaw, @
— OFW W W am —— 320 S W Bk g 3

() s, fAw (@) BEm, am (3) FRm Em @ @) @9 R, e
The life cycle hypothesis on consumption behavior suggests that people at
various stages of the life cycle

(1) spend everything they earn so saving ends up at zero

(2} increase theiwr marginal propensily (o consume as income INCTEASEs

(3) decrease their marginal propensity to consume as INcome INCTCASES

(4) have differing MPCs, which is still consistent with a constant MPC for the
£COnNOmy

mﬂ%ﬁmﬂm%ﬁwm%ﬁﬁﬁﬁﬂwﬁ

#

{1}ﬁﬁﬁﬂ=ﬁmimﬁﬁmiﬁﬁﬁmﬁﬁiﬁﬁm%
mﬁmﬂqmﬁmmmﬁ%ﬂq&ﬂﬂﬁ

mﬁm-ﬁqﬁ*mmmﬁﬁﬁmmg

M
HHHﬁ a7

22
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53. An increase in total production (real GDP| causes the demand for money to
and the interest rate to —.

(1) increase, increase (2] increase, decrease
(3] decrease, decrease (4) decrease, increase
Fol IO (FriaE Aodlodte) d 3 F wwm g A W —— m ww w

I

(1) @, 7=t (2) =EH, T (3) =, = |4y W, Tl

54. As the economy nears full capacity, the short-run aggregate supply curve

(I} becomes flatter (2) becomes steeper

(3] shifts to the right {4) shifts to the left

o s $3-348 i g % Fa v 3, s 0
(1) Fomer wieft ot @ (2) T R it 3

(3) Trt AR T E R (4) ai s fowenie g 2

55. The neutrality of money refers to the situation where

I1) increases in interest rates arc matched by decreases in the price of
¢e of bonds
(2) increases in interest rates are matched hy inaseases in, the price of bo 3
' nds

pu

[4) decreases in the money supply result in increases in the interest
rate in the

short-run

{188) 20
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57.
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Tn ¥ werem R Ul oRfER #) gfem s 2 Rl
(1) = 5 % 3G % 69 oE Fwd § w0 el 2
2) = = A afy & w sivg Ewe § afy o 2

(3] 91 & gfd 4 afz & #¥ v amafs I W T UEE
(4 931 1 9 4 ==f swowe ¥ = oo 4 = o 2

When nominal supplied money increases by 10%, then

(1) GDP, investment and consumption decreases

(2] GDP, investment and consumption INcreases

(3] interest rate decreases, while the change in investment and consumption is
ambiguous

(4) GDP and Government deficit increases

% gz & O A 10% F gla § o R, A

(1 Gﬁuﬁnﬂn,ﬁh@mﬁﬁﬁﬁ*ﬂ

(2) Hodredto, fiim W 3w # gfg &l
{31mﬂﬁﬁﬂﬁ1ﬂ%ﬂﬁﬁ€muﬁiﬂﬁﬁqﬂﬁﬁ%mﬁﬁﬁ?ﬂﬁ%

Fqﬁmmm
14 aﬂnﬁnﬂnﬁm%ﬂﬂﬁqﬁm

If the consumption curve is drawn through the origin, then

consumption and income are the same

(1)
(2) the marginal |
(3) autonomous saving is very high

(4) autonomous consamption is zera
24
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af i w6 qefas @ @i s @, @
(1) 3P0 w§ W sE w0 (2) e Ivdm wgfe I wnd
(3) R ¥=7 age e Wl (4) R I Y g

i the Central Bank sells bonds to shrink the money supply and the Government
decreases spending, then [in the short-run)

\1} investment will increase while the production may rise or fall
(2} production will decrease and investment may rise or fall

(3} investment and production will definitely increase

{4) investment and production will definitely decrease

ﬂwﬂ{ﬁimﬁﬁﬁthﬂEMEw{mﬁﬁjm
% R =W W ww fr W R, A

(v) P | gi fh wefE s w2 o 57 wEm 2
(2) I ¥ iy Bt ol Fdw v o wg w2
3) P e e Bfem s @ o
(4) Pam & T A v & 5

IT the equilibrium output indicated by I8-LM is above the

(1) this is not a sustainable [S.LM solution

(2) inflation will rise, shifting the prior LM to the left

(3} the LM will shift to the left,
left

(4] unemployment is below the

thereby implying that Ap 5 algg shifting tg ¢,
: [ =

NAIRU, g0 wages are rising
25
(P.T.0)
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m.is-mmmﬁhmmmmmuaﬁﬁmﬁhiﬂ*ﬁﬁ%ﬁm
ﬁﬂﬁﬁﬁmﬁ%aﬁﬁ(mqmwﬁnwﬁhﬁﬁ#
=l 4 wmwn T

(1) 7% % =gy 1S-LM Foum T ¢
(2 wRfy & afy doh T we A g LM ww A A SR e g

{3]Lmaﬁmﬂﬁnﬁmﬁﬁﬁmﬁrﬁmmaﬁaﬁaﬁtﬁmﬁa
g

@) 4fs a0 @ NAIRU @ ¥ } R wed # gfg &

60. Surendra makes Rs 30,000 per year and can invest wealth at 5% (real) per year.
He believes that he will receive an one-time bonus of Rs 15,000 next year, but
cxpects that this bonus will have no effect on his future labour income. Assume
that Surendra would like to consume the same amount each year for the rest of
his life, which he expects 10 last 50 years. The permanent income theory of
consumption implies that he should

(1) increase his consumption by Rs 15,000 this year

(2) temporarily ncrease his consumption by Rs 15,000 this or ncxt

‘:,I'Eﬂ['
@) increase his yearly consumption by approximately Rs 300 or slightly more,
<iarting this year

) inrease his yearly consumption by approximately Rs 300 or slightly less,

starting next Y&

26
(188)
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i ¥ wd 30,000 %0 mAWM ¥ AW Sw awEEE B @ @ @wh § FEY W
wh R 9 dem d 6 S o wd wE wm 15,000 %o Www fem AfE
el vfaw & 9w A W m wafE T B om e gt w2 B sEd
79 forht 50 ol A B o T vEIE W w wOw Todm e wren 2 e s
RILC T e sl

(1) 3duA 3 § Hom Inim 15,000 % & F@ 1 w@ifew

2W W m oww w s wem osmaeh wY R 15000 w0 @ ;@
afen

lajmﬁ%gﬁmﬁ@mﬁaﬁamﬁmﬂﬂﬁﬂﬂhmmﬂﬁﬁmﬁm%
T w2 e

wmﬁaﬂﬁﬁﬁmﬁqmmﬁmmﬁgmhmmﬁg-ﬂm
= g, '

“Note that the percent change in the GDP deflator is being used ag the measure
of inflation rather than the more familiar Cp. The GDP deflator s a price index
that samples » Mot just those paid by consumers,”

(1) all prices, including imports
[2) prices of all domestically-produced goods and services

(3} prices of all dumanﬁmliy~pmduccd goods and services Except eXports

(4) prices of all domestically-produced

goods ang g,
produced by Government fiices EXCept those

27
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62.

(188

:.miﬁiﬂnﬁumuﬂiﬁﬁmfﬁﬁﬂﬂﬂn R E e e Wﬁm&aﬁm
gt fem W T 2 dedlete smwhifiers ww ImiRe gm gE TR g A
afer W omafs g g1

(1) WA F e w gy ) e
[Elﬂiﬂmﬁﬂamﬁmﬁﬂnﬂaﬂaﬁﬁﬂmaﬂﬂﬂqﬁ
13) Fafa = ﬁ'mmqﬁmm_ﬁmﬁawﬂaﬂuﬁﬁmaﬁ#ﬁqﬁ

{ﬂmmﬂmﬁﬂﬂgaﬁﬁﬁﬁﬂqmﬁmﬂﬁaﬁﬁ
Hesti 1 Frew

When economists speak of the ‘demand for money’, which of the following
gquestions are they asking?

(1} How much cash do you wish you could have?
(2) How much income would you like to earn?
(3] How much wealth would you like to have?

[4) What proportion of your financial assets do you want to hold n non-interest
bearing forms?

o et T A A, A3 e Aw R
e &7

{1]mﬁﬁﬁimmj—iﬁl!ﬁlfﬁﬁﬁ?

ﬁmﬁrmaﬁﬂmﬂm%?

Wgﬂﬁmaﬂﬁﬁ
Hﬁﬁﬁﬂgﬂﬁ‘ﬂﬂﬂ-ﬂtﬁ?@ﬂbﬂﬁmﬁmmﬁ%?

(2)

(4 AW

28
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The multiplicr in an open eCONOMmY 18
as income level increases,

than in a closed economy because,

(1} greater, there iz a wider market available
i2) smauﬂ,mmunfmeinmwmbeummbwimmm&
(3) greater, exports become more attractive to foreigners

(4} smaller, consumers buy goods that had previously been sent abroad

WWMﬁW%EW#Wﬁ——m?Hﬁ%H
wm wW A gfg ot R, A —

(1) %1, Rega a5 =R 3930y T 2
[zym,ﬁigﬁﬁmﬂmm%ﬁqhmi

@) ==, fafe FRfmt & R afte smeds @ wmn 8
Hiﬁa,nﬁmsnaaﬁmmwﬁmﬂﬁﬁ%%ﬁmﬂaﬁmmm

Stagflation is the most difficy]t macroeconomic problem to address becanse

(1) if the RBI expands the mu::-m:_w,r supply, the inflation rate will fap,

g, '
output, which is already quite jow sl
[2) I the RBI reduces the money supply, the output wijj rise, but so will the
inflation rate, which is already quite low
(3) if the RBI expands the money supply, the inflation rate will
By ; ri -
and output will fall even lower %€ even higher
(4) if the RBI reduces the money supply, the inflation rate Wil )y ‘
output, which is already quite Jow ' el

29
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s chft wwd Fier wuie anfls wEEn @

r:;ﬁnalgﬂﬁ{ﬁmﬁ,ﬁﬁﬁﬂﬁmﬁﬁﬁ%uﬁﬁﬁﬁaﬁ
W e JewA ol 6 o =

LE]ﬁEEIEﬂﬂqﬁﬁﬂzﬁﬂﬁ.?ﬂmﬁﬁﬂa‘iﬁmﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬂﬁ
W e o @ wg S

ﬂawﬁaﬂlmﬂ{ﬁﬂm%,ﬁtmﬁﬁmﬁaﬁmﬂwﬁnm
< sifis w2 e

Hjﬂﬁnﬂxgmaﬁgﬁaﬁlumh%,ﬁkpﬁrﬁfaﬂﬂﬁmmqﬁﬁﬁaﬂ
mmﬂtagmamanﬁam

“High demaned in rhis year's economy caught producers unaware, forcing their
inventories to absorb this demand.” How does this inventory change appear in

the GDP calculation when adding up all expenditures?

(1) It is added when measuring GDP, as an element of investment demand
(2) It is added when measuring GDP, as an element of consumption demand
(3) 1tis gubtracted whert measuring GDP, as an element of investment demand

(4] It is subiracied when measuring GDP, as an element of consumption
demand

“ﬁmaﬁﬁﬁﬁﬂ#mﬁﬁfﬁﬂﬁﬁmmﬁﬂuﬁm{ﬁzﬂ}
ﬁﬁnﬂuﬁﬁmﬁﬂlﬂﬁiﬁﬁﬁﬁﬂlﬁlﬁmﬁmﬁaﬁaﬁmﬁ
ﬁﬂmﬁsﬁp@uﬁnﬂﬁmﬁﬂwﬁﬂm?
[1].zﬂﬁﬁﬂﬂﬁ%%mﬁ%ﬂﬁiﬁnﬁnﬁnﬂmﬂiWﬁmm
liﬁﬁmﬂh%ﬁm*ﬂﬁﬁﬂﬂuﬁﬁﬁmﬁmmm
ﬁﬁﬁm%ﬁm#ﬁﬁﬁnﬁﬂaiﬁlmﬁmmw

(3)
ﬂwm%mm#mﬁﬁnﬂmnﬁm%mmm

(4
30
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Goods and services are valued at market prices when calculating GDP. Because
the ‘outputs’ of Government are not sold, they have no market prices. In the
actual calculation of GDP

(1) they are valued at zero
(2) they are valued at the cost of producing them
(3] their value is estimated from a survf:"_l,f of recipients of these services

(4] their value is estimated from the market prices of similar market-provided
SErvIces

ﬁaﬁu:ﬁaﬁmmﬂmqﬁqﬁmmmmmqtﬁmm
ﬁm%‘mﬁ‘ﬁﬁﬁmm#mwﬁmﬂmm
Htodtotfte  mEr o =R

(1) T F T 791 R

qzyﬁimm%mmmé
mﬁﬁmﬁa&mmmﬁﬁﬂ:ﬂﬂmﬁm%mmmmg
H];:ﬁisma?rmiiiﬁniﬁmaﬁiiﬁm@%mmqmmg

If the multiplier is 3, the marginal tax rate is 20% and the money multiplier js 4

a Rs 10 crore increase in Government s ' i
pending will cause the
budget deficit to Gﬁ""zmﬂmﬂ

{1} increase by Rs 10 crore (2] increase by Rs 6 crore

(3] increase by Rs 4 crore [4] decrease by Rs B Crorg

31
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afe T W= gEm 3, diwe s om 20% T@ g T 4 R, W WS % o= 9§
10 Fig %o # 3fz vl =y @ =

(1) 10 SAE %o % s a@g =M (2) 6 FE Fo F T T@
(3 4 FT Fo F wOR g T (4) 6 T o % T 721 2

The Real Business Cycles theory claims that business cycles arc caused by
(1) supply shocks such as technological shock, wars, political upheavals, etc.
(2) increase in aggregate demand

(3) decrease in aggregate demand

(4) Nonec of these

SR T 1 s fig a8 e & B o w B wo R s A f
(1) aEER AT, GG, TeEien 3ue-1ud e g A

(2) wm win 1 gfg
(3) wm wtn § 5 A
(@) T & @ T
____ in taxes will decrease consumption spending and in transfer
payments will increase consumption spending.
(1) An increase, a decrease (2] An increase, an increase
(3) A decrease, & decrease (4) A decrease, an increase
32
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F # — 3dm =W F I FN omw g gew § ——— Iwim ww §
gig amii)

(1) 9fg, =h (2) 9fg, afy (3) =, Fh (4) =1, g

Which is the following in not true about the fixed accelerator model?

{1) The capital-output ratio is assumed to be constant

[2) Complete absence of excess capacity is assumed

(3} The lagged capital-output relations in this case is given as I =By, -Y, )
(4) The capital goods industries have surplus capacity
ﬁ:ﬁﬁmﬂamﬂﬁﬁmﬂﬁﬂm-ﬂquﬂh

(1) Th-wmmA s W e wm o am @

(2) S TR gum R g wafEn e = 2

(3] TR-IF0T 1 o o Wy g @, =p (Y, -
(4) Ysima agadt F @ 8 A e w @

r-2)

With different values of ¢ (propensity to consume) and 3 (acceleratar coefficient)

Samuelson in his theary of business cycles clatmed that there ViF b
cycles for the following values of o and p plosive

(1} a=0-5andp=0 2} @ =0 6andp=o

(3) a=0-5andp=1 H}a=ﬂ-ﬂmdg=4

33
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mlmﬁ&}ﬁﬂ{mmﬁ}#ﬁﬁﬂﬁ%mmﬂmﬁmﬁ
R T fig # ag we e T Refies T @ TR AW R W@ o W@ p A
e feE @

() a=0-5@ p=0 (2) a=06T B=2

(3) a=05 p=1 4) @ =0-8 T p=4

Which of the following does not appear as a leakage In the working of
investment multiplier?

(1) Liquidity Preference (2) Financial Investment

{3) Net Imports (4) Absence of Excess Stock
frofufer 4 @ = f&n e o foe (leakage) % &3 # Iufeda 7 g7
(1) T ifEEH (2) ffm R

(3) & ¥ (4) T RS 6 IR

Which of the following statements best describes Keynes view on working of
bank rate as a method of credit control?

(1) He says that bank rate does not influence the economy at all

@) He argues that it affects the economy through its influence on long-term
interest rates '

(3) He argues that it affects the economy through its influence o short-term
interest rates

lq-] Hﬂnﬂ ﬂi t_hf: above
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fr=fofen & 4@ *-m 59 Ta e 6 o A % = 3 95 @ & g
4 % fam ) of v F Befm = 27

(1) 98 ww & B &5 0 ondorwem w0 Rege ™ofe @ @

(2) 9 vt ¥ % 98 Sl e @ ® owhe w0 % wam 3 svdsmen &
e w=m

(3) 9% " ¥ 6 wr seueR =W @ # YR w0 ¥ MW 3 sdemen @
wifan w2

(4) T & | w1 5

According to which of the following hypothescs, comsumption is irreversible?
(1) Absolute Income Hypothesis (2] Relative Income Hypothesis

|3) Permancnt Income Hypothesis Hleﬂe Cyele Hypothesis

Prer & 3 e ofiae % T Twim sa B R

(1) Frtg am e (2) TE W i

(3) =l s offEegn (4) e % vl

Starting from an initial equilibrium in the [3-LM model, how woyq you model
the cffects of a stock market boom that increased aulonormay,

. : _ § consumptin

and contractionary monetary policy that sought 10 prévent inflation o "
{1} The IS curve Woila kg to the left and the LM curve would shif to the left
(2) The IS curve would shift 1o y,,, right and the LM curve would

: shift to the Je;
(3] The IS curve would shift tn the left and the L o

(4) The I8 1d shift tg A shift to the right
e IS curve wou the
e right and the Ly CUrvE wouig
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IS-LM wfzer 4 e anm A folR @ Tow F@ L W wiE & 0 sEn
(boom) Fored & 39w # gfe @ AW geeRfy w5 dw o ogfe @ s
T aweaad s A W@ 3w w507

(1) 1S 5% w@ LM = @i ¥in i g

(2) 1S =% =zl st Fen LM G5 an i e g
(3) 18 % Wl 3R 7w LM % oefi s fenfm g
4y 18 ™ LM 7% Fefl s fwenfid w0

76. IfA=(123),B=(XY) thenthe aumber of functions that can be defined from

A nte B is
@ A=(,23),B=(XY) @ AH p ¥ weAl $ vionfim wen w
(1) 12 (2) 8 @) 6 [4) 3
77. U fX)= e AN to
1 ‘r[x!_:z"-'u Ll f{x+¥;-ﬂx—r]aﬂm€rm
(1) L{f(2X)+ (2] @ L1fF(2X)-f(2Y)]
@) L1f(2X)+ £ (2Y)] @) LS K)-f (2¥)

200X

78. Ire”‘*%%:—f X €(-10,10) and [ (X)= ":IL1M+IJ] then k =

200X
ﬂF&E”“i%%_'E Xe(-10,10) 7 f(X)= I[IUD+I!}E k & TH A

1) 05 2) 06 e 07 (4) 08
36
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Which of the following are functions?
= d 8 - wem 27

M) (XYY =X, X,YeR] (2) (X.Y):¥=|X]|, X,YeR)]

(3) [(XLY):X?+Y* =L, X, YeR] M) X ¥):X*-¥2-1, X, VeR]

The domain of definition of f[X)=v4X - X2 is
TR S F(X) = V4X - X2 S B
(1) R-[0,4] (2) R-(0,4) (3) (0,4) @} (0,4

Differential of X* with respect to X will be
X % ung X* #1 sEeen am

(1) X% .10g X 2) X% log X
[3) X7 {1+log X) (@) X¥(141ogx)

Differential of X** with respect to ¥ will be
X & my X% 7 smwem i

i EJTI(I_DE‘E+_1_N| xflogx? |
U N x) A X x %
EilogX | x| log x
Sy~ +3TJ o L;z"gjr'""‘“f!)

37
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83. Differential of { X*}* with respect to X will be
X & wg (X*)° ® FEEe 2m
(1) X¥*(2log X +1) 2) X-X* (log X +1)
3) X X (21log X +1) (4) X* (log X +1)
84, If X' =&'* "', then Zx will be
dx

M XY =™, MW % w1 WA B

X log X log X* log X* log X
|y S 2y —= 3 ) —=—
4 (1 +log X) 2 (1+log X) ) (1+log X)? ) (1+log X)*
85. If X' =Y¥, then g—; will be
R =y, gl m qA g
¥ v-:-:lng?'" 5 [I'_gﬂngf—t’]
() E[I_ﬂﬂg,h W X|VlogX-X
X mﬁ- (4) X M]
3 yly-XlogY] Y |YiegX-V
A dy .
g6. 1f X=at and Y =2at, mtn}?milbe
o X=a? @Y= Eat.,fﬂ mrnnir'ﬂ
1
(2) ¢ B = (4) 2t

1
(1} p

38
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e +e! e —g! dY

If X = and Y = , then — will be
dt
_ et _el-et . ody
afz X = o LT ,?i'ldtamrrﬁﬁm
X X X ¥
1 —— = =2 =t
m = @ = ® 7 ) 5
If f{X)=logy 2(logX), then f'(X)at X = e will be
W f{X)=logy 2(log X}, A f'(X), X =e T &M
() 1 s 13) le !
2e ) (4] 5=

Given f(X)=4X% then

fixy=4x® % fome
M) f5=r-4 @) F(4)=-f'(-4)
B) flg)=F1-4) @ fid)=f(-1)

= e e
Ify1=-X" +41-7" =¢13{.1[3 ~Y?, then j—: 15 equal to

HA-XC -l g0y, %’wﬁ &m

2 & i
X2 \1-v ¥* di_pt el i _ x6

Wi x ¥y iss PpEise @Plix
X* 1-y8
39
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9L [(1-X)-vX -ax will be
[(1-x).vX -ax #1 7m gm
(1 %xma_ixau_‘{: 2) §X”2—§J‘."5”+E

3) X% -2x*4c 4 §x°2-3x5R4c

3
92, f(xh l]._-ixwiube

F

J'[xﬂ...ﬁrdx SRR

(1) ,:r.: 5;§+x3_%+c (2) ?_+515+x3"f+£

{3) %—$+£3—%+C | {J'}%*s;r —xh%m
o XXX oy e

J'xa';iﬂ*lx'ldxﬂmﬁrm

(t 5§+?‘2_1+H+c (€ ?-é-*xw

a) E;_f_“;ww {-41—‘%1?2”:4,(:

n
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04. I%dﬁwﬂlbc
]’%:ﬂ:mmﬁm

22
(log X*)°

2
1y lBX - 2 X
o

2 & ¢

I
sc @ BE o

95. Hi +e¥ o¥dX will be
jJ1+e* ¥ dX # " gm
(1 #(1+e*)P* 4C @ F(1+e*y24c

3 i+ e®y? 4 (4) (1+e*)?P .0

96. The ﬁ:nctiunf[.‘ifj=2!ug[x—2]+ X?+4X +1 increases on the interval
W 1K) =2l0g (X -2)+ X 44X + 1 w9 0 @M smwm & s
(1) (1, 2) (2} 12, 3] (3 11,3 (4] (2 4)

97. For the function flX)=X +_].
X

(1} X =1is a point of maximum
() X=-]is a point of rindmug
(3] maximum value > minimum value
(4) maximum value < minimurg valye

(188) 1
(PT.0)
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98,

100.
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et f[I!=x+%$m

(1) X =1 % fom fag afteem B (2) X =-1 & fom famg =pem @

(3) v gre > e T (4) wfgwaa qed < <A gl

The funcuon f[(X)= }: (X -r)*® assumes minimum value at X =
F=1

WIIHJ=Elx—r]2 AAN B X =
r=1

(1} 5 (2] £ (3 3 (4) 2

Let f(X)=2X"-3x7 -12X +Son[~2,4].The relative maximum occurs at X =

e [-2,4) ¥ W fam £(X)=2X° -3X? ~12X + 5. ARl afie
#m X =

(1) -2 2 -1 (3) 2 (4) 4

The minimum value of X log, X is equal Lo
X .log, X T = FH WM

1
(1) e [2) —e (3) - & —-=
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The utility function of a consumer is U = X, X2 -10X,, where X, and X, arc

quantities of two goods. For given product prices Rs 2 and Rs 8 respectively and
income of the consumer Rs 116. Optimal values of X, and X, will be

Eﬂﬂﬂgfmwaﬂﬁﬁmm%ﬂ=xlxg-mx“mﬂﬂﬂﬁl?F%'HJI[E
Bl ol wegel A fea ofd RE @ 2 B dW 8 To ww TR A am
116 %o ¥ x, wn x, B sggewm ol gl

(1) X, =10, X, =18 (2) X, =18 X, =10
[E X, =2 X, =8 4] X, =8 X, =1
The market demand function of a firm is given byd4p+ X -16=0 and Average

4
Cost [AC) =% 12-3X+0-05% ?. Find value of X which gives maximum profit,

where X = output, P = price

b ﬁ#mmmg4p+3—lﬁ=ﬂmaﬂmm
(AC) -%+2—ax1ﬂ-ﬂﬁ.’{= # X = S, p- B

X% 8w § fin
N ST Em 7
(I} X=0-4 (2} X=4 (3] x =40 B X = q0q
1 o 0

HA=10 1 0, then A2 IS equal to

la b -1
(1) a null matrix (2) a unit matrix
(3) -A ™ A

43
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104.

105.

10 0
R A=|0 1 0| & A® s @

a b -1
(1) e T (2) T T AR
3) -4 () A

If A and B are two matrices such that AB = A and BA = B, then B is equal
b

af 3 SR A T B ¥ AB = A T BA=DB, @ B? wuEt &

(1) B (2) A (3) 1 (4) O

2 2 4
If A and B are two matrices such that AR =B and HA = A, then A® + B® is equal
Lo

af2 & e A ¥ B ¥ AB =B @0 BA = A, @l A? + B? @&t @M

(1) 2AB 12) 2BA (3) A+H (4] AB

a 0 0
106. 1 A={0 a 0 , then value of |adjA| is
D 0 a

||'[; o D
qﬁlﬂl:ﬂgﬂ,iﬁladjﬂlﬂﬂﬂﬁm
B
1) a7 2) a® o) a® 4 a*
44
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107. lfﬂ=[§ 3]&: such that A ' = k- A, then k will be

aﬂ,q=[2 _gJﬁgﬁmtr'=k-¢ﬁ!km#ﬁﬁm

5
{1) 19 (2 L [3) -19 @ -1
19 - 19
2 3 1 4
10B. The rank of the matrix 4 = |0 I 2 -1)lia
0 -2 -4 2
(1) 2 @ 3 (3 1 (4] indeterminate
. 2 3 1 4
R A=0 1 2 -1® %Eam
in -2 -4 2

ik 2 (2 3 3) 1 (@) Hﬁ'-’ﬁ?ﬂﬂ

|51 53 5-‘1
109. The value of 5% 54 g5 will be
4 5 1]
(9 §° 5
52 53 g4
57 5' 5% = um gm
IE-I 55 Sﬁl
(1) 52 (2) 0 (3) 5 4] 59
(188) 435
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110,

111.

112.

(188)

irAa =L ﬂ, then determinant of the matrix A2 —24 will be

“‘ﬁf*{] E]EWAE-EAHWWWW

2 1]
1y 1 (2) 3 (3) 5 14) 25
The mean weight of 150 students in a certain class i 60 kg. The mean weight of

boys in the class is 70 kg and that of girls is 55 kg. The number of boys and
girls in the class will be

{1} Boys : 10, Girls : 23 (2) Boys : 20, Girls : 20
(3 Boys . 50, Girls : 100 (4) Boys : 75, Girls : 140

el e ® lﬁﬂﬂﬁﬂaﬂﬂwmkg%imﬁaﬁiﬁaﬂMWTng%
ﬂmmﬁwmmﬂmilmﬁma@ﬁﬁﬂm@ﬁ

(1) =@+ 10, TERA 25 () weE : 20, Wk - 50
{ﬁmﬁ.—ﬁﬂ.mﬁnﬁzlm ) weH : 75, WAL : 140

For a distribution, the coefficient of variation is 22:5% and the value of mean is
=.5. The standard deviation will be

ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬂFﬁEﬂ-E%%mmﬂTﬁilEiﬁﬁﬂmmm
(2) 156 (3) 1-69 (4) 1-85

()-8 and variance of ¥ =16. The standard deviation of X will

By =05 r=ﬂ-5ﬁmm]’:lﬁ.xﬁlﬂﬁﬂiﬁaﬁﬂﬂm
,I.['r'" r

2 : -6
2 25 () 100 (4) 25
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The regression lines are 3X +5Y -42 =0 and 2X +¥ -80=0. Estimatc of ¥
when X =10 will be

Qo W Y@ § 83X +5Y -42=0 W1 2X+Y-80=0. X=10 %G ¥ W
q g

(1) O-4 (2) 14 (3) 24 (4] 34
In time series model, technique of Moving Average (MA) is used to measure

1) secular trend (2] seasonal fluctuations

[3) cyclical fluctuations (4] random term

FAA WET B Sw-arew (MA) W W Bee 6 @ e w2
(1) dewrla 5qa () dadt dfEds  (3) S ohadE (4) 23 wfimds
Laspeyre's Price Index (LPI) 1s given by

W fw qEw (LPD) g g 2

YPg
(1} Py = =220 %100 9) p = Fdg
I Pq, (2} Py EF‘,qGﬂm

P EP"]
3 P = et
(3) Fg, P % 100

odo

ZP
(4) FuLiF =EF;;.3 % 100

A bag contains 4 white, 5 red and ¢ ball
random. The chance that g white, a mwn %

tﬁﬂﬂﬁ#ﬂh.ﬁmimﬁmﬂﬂrmh
%, 1w e S e ey g T PR 4,

4 1
| 2y 2 8
Vs %3 3 f‘”%%
47
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118.

119.

120.

121.

A card is drawn from a well-shuffled pack of playing cards. The probability that
it is either a Diamond or King will be

mﬂﬁwgﬁ@mmmhwmﬁmmmﬁﬁmm,
wH mirwm g

1 2 1 4
1l — 2| — s | Eun i
“13 ”13 []52 H?IE

Ten unbiased coins are tossed simultaneously. The probability ef getting exactly
& heads will be

mmfﬁimwﬂaﬁ%nﬁaﬁhmﬁﬂmm

S0 3 7 1023
ik 7, R i P Wb oans
W o4 b 256 = 128 i 1024

in normal distribution, the maximum probability exists at X = and is given by
e e i WiET X =p W OEd R Al TEH O T R

(2) -I-II:-U
(1} P{x]mu =2n-0 5
1
I 4)
(3 n-o n o

Which Five-Year Flan in India has recorded the la_rgtst BAP in terms of growth
rate between the services sector and the industrial sector?

() seventh Plan (2) Eighth Plan (3] Ninth Plan  [4) Tenth Plan
mﬂm&mmﬁﬂq&ﬂ%mﬁﬁmmmﬁﬁtﬁmﬁﬁaﬁﬂ

uqﬁ[ﬂm (2) S Tl (@) = o= (4) zdl A
!
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The Service Area Approach was implemented under the purview of
(1) Lead Bank Scheme

(2) Integrated Rural Development Programme
(3} Training of the Rural Youth for Sell-employment

(4} Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantce Scheme

(2) wFa anfn e sl

(@) F-tom & fore s geaii 2yl mn
(%) Her T v apfiv T TRA g

(1) Eleventh Five-Year Plan

[3) Twelith Five-Year Plan

: 'wmwﬁ&maﬁﬁm
(1) =Wl Geaiiy gramy rg,qﬁmm
(3) el <y s ) el et v

19

P10,



|6P/239/3

124,

(188)

Growth of Indian agriculture has been slowed down since the adoption of new
cconomic policy due to

(a) Low increase in crop yield
) Low public investment
(c) Stagnant Green Revolution Technology

(d) Low retail market prices of agricultural products

Answer the question by selecting the correct combination of Codes given below :
Codes :

(1) (), (o), (@), @ (2) (b}, (el

(3 (a), (), fel () (a), (d)
ﬂmﬁﬁmﬂmﬁ#mmﬁmmmﬁw%ﬁ&

mmaf-ﬁimﬁﬁﬂqit

2) Frm < PR

mﬁ'tﬁﬂwﬁﬂﬁﬁiﬂ

) e A e g T
ﬁﬂaﬂﬁﬁﬁwﬁwﬂwmmi:

Fe !

(1) (a (B}, (c), (d) (2} (o). lc)

(@ fa), (oh ] [4) (a), (d)

50
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High Yielding Varieties Programme in India does not include
(1} wheat (2) pulses (3) jowar (4) maize
wa ¥ I 3 B wEwn (Hyve) § wERe o 8

) 9 2) 7 (8) wm (4)

Endogenous technological change is not caused by

(1) FDI (2) population size
(3) population density (4) educational level
saate Mefift ofeds @ gm @ v

(1) TFodteands (2) W W A
(3) FTem W (4) M=

Which of the following programmes is not included in rurm mfrastructure
development in [ndia?

(1) Integrated Low Cost Sanitation Scheme (ILCSS)
(2} Bharat Nirman

(3) Indira Awas Yojana (IAY)

(4) Total Sanitation Campaign (TSC)

51
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frifufisn #§ 8 #-w wdww wmm § ool gfed at fEw F seela mie

7t fem w7

(1) whipa f= @ s A (ILCSS)

(2) wmm Fia

(3) 30 W g (1AY)
[4) 7 wwewm wifEE (TSC)

(3) Gujarat

(3) T

128,
(1) Maharashtra (2} Goa
v A Fem Teu # ) O T weE &W RY
(1) TeERTE (2) i

129.

Match the different Five-Year Plans of India given
growth rate of national income (at 2004-05 prices] given in List—

the correct answer from the code given :

List—I
() Eighth Plan
(b} Winth Flan
fc) Tenth Plan

d) Eleventh Plan

Codes .

(a) (D)
S L
g @ W

(188)

(c)
(i)
(i)

id)

fiv)

(i)

List—il
(i) 55 percent
(ii) 67 percent
fiii) 75 percent

[iv) T-8 percent

()
@ o

(4) fivl

52

Which State in India has the lowest infant mortality rate?

(4] Kerala

(4) +&

(b} e
(Lax) (v
1] (i)

in List—f with the annual
I and select

(d)
fi)
\!
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qA—1 A Bl demdfia dod @ o § ok gohr § mile o R afE otz @
(2004-05 1 Foml w) & o ) A4 gl A T B w-gR A gIkE @ T
ffu gu 7 #=0 4 o8 W = 799 i .

g qoi—1
(a) Mt F= (i) 55 v
(o) A A (i) 67 Wl
(e Z&i dram (iti) 7:5 wfrem
{d) mwEe At liv) 7-8 wftrem
¥
@ B @ (g @ ®m @ g
N @ W G oy

N 1 1 N TR @ W@ g

130. First Green Revolution was primarily concerned with the product; N

productivity of

(1] pulses (2 oilseeds

(3) wheat [4] fruits and vegetabieg

mﬁmﬁ%%mamﬁﬁﬁﬁ:wm

) = 2) R (3) ¢ ) %8 & e
(188 =3
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131, Natural growth of population is the outcome of the following :

[a] Crude Birth Rate (b) Crude Death Rate

{c) Migration (d) Marnage

Codes :

(1) only (a) (2) only (c) (3) (b) and (@)  (4) (a) and (b
wreen ) wpfs iy e oo 27

(a) MR = B (b) s g @

(c) T (d) FEm

F!

(1) ¥ (a) (2) F=9 (c) (3) (b} 3 (d) (4 (@l 3t (b)

1332, Match the following and select the correct answer from the code given below :

List—I List—1I
a) Critical Minimum Effort Thesis i) R. F. Kahn
(b] Knife-edge Equilibrium i) Rosenstein Rodan
(c| Bastered Golden Age [iii) Leibenstein
(d) Big-Push Theory (iv) Harrod
Codes *
(a) (o) (e} fd) =) ) (el (d)
ay vy O @ @ ) (v i)
@ @ M (i) (i) @ m G [ )

(188) o



133.

134,

(188)

16P/239/3

i w1 gy Frafes R a4z #n d Wt am @ 5 difv

g— oo
(a) F= A W g i Mo The FH
(b) Gh-um Fgem (i) TSR T
(c] s w@fia gm (i) R
fd) wem wmn Tagre iv) &8
$c .
@ B (g i) @ (b () (g)

i W ) @ W ) v ()
@ @ m gy W @ g

The concept of vicious circle of poverty is associated with
13} J. M. Keynes (2} Ragner Nurkse
(3) Karl Marx (4) J. 8. Ml

T & g & sEuRm R et 17

(1) So We F/  (2) TR 90 (3) F& g (4] do o firm
Whose model of the following economists makes use of the i
principle to explain businesa cycles? R adjustment
(1) N. Kaldor (2) J. R. Hicks

(3) P. Samuelson (4] J. M. Keynes

55
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135.

136.

(188)

=R W fl S 4 # o Pefafas § 8 B sdweh 3w wEEEe

oz & I@Em R 27
{1! o #E’EII [ii ﬁg Hflo %E‘H
(@) e Grge (4) Ho wHe FH

By an unlimited supply of labour, Lewis meant

(1) infinite elasticity of demand for labour

(2] infinite elasticity of supply of labour

(3} infinite labour availability in prevailing wage rate
(4] None of the above

ag £ weifim sl 8 dfm = R @

(1) wu H win § N

(2) 7 H R § I A

(3) Tafde TeEd @ W ey S

(4) I & & ¢ T

Members of the World Trade Organization are required to
(1) eliminate all tariffs

(2] allocate quotas on a first come frst basis

(3) prevent their firms from dumping

(4) enforce patent rights for patent holders from other countries

56



137.

138.
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e =mm W3 % wem 3w @ enifim R

(1) oft i = gz

(2) TR W TR O ¥ W W st amElE o

(3) 9t BHT ' =@M @ fe

@) ¥4 o & e dewt F f ¥z e ® o we

Which of the following issues did the Uruguay Round not addressed?

(1) Migration (2] Intellechual Property Rights
I¥) Services (4) Tariff

Prsfofien 3 & fn @ w wod o d wa o ae

(1) warm () #MgF v sfgn

(3) e (4) 20w (Few)

Match the following and select the correct answer from the codes Eiven below -
List—r List—if

{a) Free Trade Area (i} No restrictions on trade and factor movement
(B) Custom Unions {ii) Trade ig free and no customs duties
(€} Common Market () No customs duties but duties on NOn-Mmembe

- rs

(d] Economic Union (i¥) Advanced stage of ntegration
Codes : |

[a) (b {c) (d| [a) =] e
i () (1} (i) fiv) (6= B 1) I (iv)

(d])
i

I (1 R (A @ om i) gy i
1

57
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itfeg w0 Tu P g g2 w0 A w8 aw o = AR

qe—I gefl—o
(a) A3 =R &F () = s FE wEmEe o ow wiae T
(b) =W A m;maﬁa%mﬁftﬂmﬂﬁ?ﬂ%
(c) WM s {ﬁuaﬁi:ﬂmaﬁsqﬁ%mm-ﬂaﬁhﬁmmﬁ%
(d) @i &= (iv) T Y AR T
[ T8
[a) (b) (e d) &) (b) (c) (d]

by i ] (i (iv) (2 i) () fiv) (i
(3 @@ () (i) (iv) [ ) i) fv) il

139, lithe international terms of trade settle at a level that is between each country's
opportunity cost, then

(1) there is no basis for gainful trade for either country
(2} both countries gain from trade
13) only one country gains from trade
(4] one country pains and the other country looses from trade
qﬁm#mﬂﬁﬂmﬁmmmmﬂﬁ%wﬂMﬁHzﬁtmw#
A= Tz 2, @
ll}ﬁaﬁr-ﬂﬂmﬁiﬁaﬂ,amﬂﬂmﬂﬁwqﬁa
i it # =R R a Fren 2
e T 2 F TR A A
o ST A & ok R 2 A R
58
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140. When a nation imposes an import tariff, the nation’s offer curve will

141.

(188)

(1} shift away from the axis measuring its export commaodity
(2} shift away from the axis measuring its import commodity
[3) not shift

(4] any of the above is possible

T AW AR e o 8, A 20w ww S G
() a8 < Frfa v = A w@ R, § @ faww s

(2) ﬂﬁmmﬁmmﬂmi.ﬂqfﬁmm

(3) 7 fasEm
(4 s 4 A % off wenfm

According to the Rybezynski theorem, the Erowth of anly one factor at constant
relative commodity prices, leads to an absolute CXPansion in the output of
(1} both commodities

(2] the commodity using the growing factor intensively

() the commodity using the non-growing factor intensively
(4) any of the above

ﬂJmWﬁWﬂmmmﬁa{g
131ﬁ1-ﬁmmaitmﬁwﬁmmmm
(4) TE & & o o

.10,
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142. Harrod-Domar model of growth is based on the concepts and their equality of
(1} population and productivity growth
(7} investment and average growth rate of income
[3) actual, warranted and natural growth rate
(4] produstivity growth and investment growth
Agig F pUE-EIW HlEH saunnE @ IR w0 i @
(1) =Fdmen A TAnesa 54978
2) TR aw sm Hi AT afg =
(a) v, onfie mn Wi B

wzwﬁméq&mﬁﬂmﬁqﬁa

143. Opportunity cost version of comparative cost advantage doctrine  was

introduced
(1) 3. M. Keynes |2) Kindleberger
(3) Karl Marx (4] Haberler

WmmmwmmmﬁﬁMMm

(1) Ho o £ (2) FrmzEai (3) Fel A (4) RETE

144 Solow built his model a= an alternative to

1) Kaldor's

(3) Harrod-Pomet

model of growth (2) Ranis-Fei model of growth

model of growth (4] Meade’s model of growth

60
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ﬁﬁﬁmmﬁﬁm%mﬁﬁﬁaM?
(1) ¥=Er = frwm aiz (2) Wr-wd w1 Rew Az
(3) ¥re-2m = fwm wew (4) #1T #1 fowm wizw

Arrange the stages of economic growth in & sequential order -
[} The stage of high massg COnsumption |

i) The wraditional society

[} The take-off stage

(iv) The drive to marurity

Code :
WG i), fiv), (i) {2 (i), fiv), @), (1]
(31 (iid), (1), ), (iv) (4 (i), (i), [iv), (i)

Hﬁﬁmﬁﬁﬁﬂﬂﬂﬁﬂiﬁﬁiﬂﬁﬁﬂm?ﬁﬁq:
i) 5 Famrr and ) sy

(i} 9rEafe o

(iif) &% % e

(i) wiimwar ) R s

2 ;

(1) (), (i), (iv), (ii) [2) (i), fiv), (i), (1]
(30 i), dl, (i), (iv) ), (i), ), g

61
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146. According to A. K. Sen, famines occurred in India becausc of
(1} lack of proper distribution mechanism
(2) lack of demand
(3) lack of transportation
[4) shortage of foodgrains -
To o ﬂ?ﬂiaﬂ'ﬂﬂmﬂﬁﬁﬁﬁﬂq@%
(1) 3 o A % A WA W () W % h B3
) o & T O 8 (4) wrest @ wf A

147. Hedmng refers o
{1) the acceplance of a foreign exchange risk
(2) the covering of foreign exchange risk
(3) foreign exchange speculation
(4| foreign exchange arbitrage
2 ¢ R
1) feeh it = w7
(o) P wifiEm & FR F
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148, Expeﬂﬂn:cwithmﬂnﬂgcﬂ'mrﬂﬂm 1973
(1 lﬂmghrqlmpurhaﬂmdtxdmngem-m

3) mildly supports a flexible exchange rate system

(4) supports some restriction on exchange rate fluctuations
(1) qﬁfﬁahﬁmalwaﬁﬁwmmi

() W ¥ F s P 7 g s Tl o &

(3) wrere e qu gl w1 @ s T @ -
(4) fafm T FP T T & gl e @

(188) -.-—w - - .
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150. ‘Golden Age' model was developed by

(1] Nicholas Kaldor (2) Joan Robinson

(3) J. R: Hicks | (4] R. F. Harrod

‘wfiy g’ wiger feed whfeE B 27

(1) Freiem #esn (2) 7 T

(3) Ho WMo Fed (4] ¥Ho Whe #IS
kw

D/ 6(188)—2350
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{m*ﬁﬁm%‘nmm-%mamm-ﬁiﬁ@mmﬂﬂﬁmmﬁw—mﬁﬂaﬁﬂfﬂﬂ)

1.mgﬁmﬁmﬂiﬂmﬁﬂ#mﬁiﬂﬂﬁﬁmﬁﬂﬁptﬂ@imﬁm

@?ﬁhgﬁi\maﬂgmﬂaﬁmﬁﬂ aepe W -FEs =
{Hﬂ‘j,mmﬂﬁq ESal e = HiETh a1 gegel WA H

2 ﬂﬂm!ﬁﬂﬂiﬁwwﬂﬂm-w%nﬁﬁ‘EMmmﬁiﬂﬂﬁmmﬂqMI

3. m-ﬁm#ﬁmmt;;ﬂvﬂ#aﬁ#ﬁﬁwﬂ:mmrwdﬂwm e F-
97 w0 qeeT fEw W

4. mmmm—nﬁmmm—ﬂwh#ﬁuﬁﬂmﬂﬂﬁiﬂl

5. mmtmgmhﬂmaﬁwm“ﬂmfﬂﬁwﬂﬁiqﬂﬂmnil
ﬂﬂ—ﬂﬂﬂmﬁﬂiﬂmvgﬁﬁlﬂmEEﬂﬂﬂiﬁmwﬂﬂﬁii1

6. 3ie o maﬁmmﬁm,m—gﬁﬂﬁmuﬁﬂﬂiﬂﬁﬁﬂimm—qﬁiﬁﬂﬁ
Wﬁﬂﬁﬂuﬂnﬂ:ﬁﬂnﬂﬂﬁﬁﬂﬁﬂﬂﬂh

7. mmﬂﬁmqﬁﬂﬂwﬁmﬁmmﬁmmmmmuﬁqﬁaﬂmwmm
e WA

8. nﬂ—fmﬁﬂuﬂmm%mﬂmﬁwmfaﬂnﬂmmmiﬁﬂwfm#mﬂmw-
ﬁﬂﬁnﬁwﬁ#mﬁﬁiﬁwﬂuﬂ-w#mwwﬂiﬂ fr¥al & spaw T F W
w7 B

9. uﬁmm%mamwmﬁﬂqﬂﬂmﬁ.ﬁﬂmqﬂﬁwﬂgmﬁmmmss:m
ﬁﬂa@qﬂmnmwmml

0 mﬁﬂﬁiﬁmmﬁmﬂhﬁmmwﬂmmtwﬁmﬁﬁrmmwm’ﬂﬂﬂ
tﬁt-mfuﬂﬂma;wm ﬂmﬂqﬁtﬂnﬁﬂﬁ;mf{ﬁqﬁﬂqm sty fed Al

11 ﬁﬂﬁhﬁﬁgﬁmiwtwﬁgmm@mmaﬂa
12 wﬂmmwr-a#m m:ﬁamﬂ'mrwmmﬂwnm
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